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Ata da 3ª Reunião Ordinária de 2026 do Conselho de Orientação dos 

Parques Villa-Lobos e Candido Portinari 

1. Data, Hora e Local 

Realizada no dia 14 de abril de 2026, às 10:15, na sala de reunião dos Parques Villa-Lobos e 
Candido Portinari, localizada na Avenida Professor Fonseca Rodrigues, nº 1025, na Capital 
do Estado de São Paulo. 

2. Participantes 

2.1. Membros titulares e suplentes, conforme disposto no art. 1º, incisos I e II, da Portaria SMA 
nº 75/2025 – Parque Villa-Lobos: 

Titulares 

Sra. Claudia Visoni (Associação dos Amigos de Alto dos Pinheiros) 
Sra. Renata Aparecida Ferreira Bonfim (Instituto Projeto Integração); e 
Sr. Vitorino Francisco Antunes Neto (Condomínio Ilha do Sul). 

Suplentes 

Sra. Ana Cláudia da Costa Aguiar (SPI-SGP); e 
Sra. Sofia Montagnoli Bertolini (SEMIL-DPU); 

2.2. Membros suplentes da sociedade civil, conforme disposto no art. 1º, inc. III, da Portaria 
SMA nº 75/2025 – Parque Villa-Lobos: 

Sra. Mônica Pílz Borba (5 Elementos Instituto de Educação e Pesquisa Ambiental); 
Sra. Márcia Lusia de Souza (Organização Não Governamental Bola Dentro); e 
Sra. Luciana Marcondes Pazzini (Instituto Rogacionista Santo Aníbal). 
 

2.3. Membros titulares e suplentes, conforme disposto no art. 1º, incisos I e II, da Portaria 
SMA nº 74/2025 – Parque Candido Portinari: 

Titulares 

Sra. Claudia Visoni (Associação dos Amigos de Alto dos Pinheiros) 
Sra. Renata Aparecida Ferreira Bonfim (Instituto Projeto Integração); e 
Sra. Jane Sampaio Pontes Penteado (Condomínio Ilha do Sul). 

Suplentes 

Sra. Ana Cláudia da Costa Aguiar (SPI-SGP); e 
Sra. Sofia Gonçalez (SCEIC). 
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2.4. Membros suplentes da sociedade civil, conforme disposto no art. 1º, inc. III, da Portaria 
SMA nº 74/2025 – Parque Candido Portinari: 

Sra. Márcia Lusia de Souza (Organização Não Governamental Bola Dentro); e 
Sra. Luciana Marcondes Pazzini (Instituto Rogacionista Santo Aníbal). 

2.5. Demais convidados: 

Sr. Paulo Bernardes (Concessionária Reserva Novos Parques S.A.); 
Sr. Carlos Frasão (Concessionária Reserva Novos Parques S.A.); 
Sra. Raissa Reis (Concessionária Reserva Novos Parques S.A.); 
Sr. Carlos Henrique Oliveira (Alesp - Gabinete da Dep. Marina Helou); e 
Sr. Bruno de Assis Janini (SPI-SGP). 
 

3. Ordem do dia 

3.1. Comunicações da Presidência; 
3.2. Assuntos gerais e inclusões de urgência na Ordem do Dia; 
3.3. Comunicados da Concessionária; 
3.4. Apresentação dos eventos. 

4. Deliberações 

4.1. Comunicações da Presidência 

A Sra. Ana Cláudia da Costa Aguiar, na qualidade de presidente suplente dos 
Conselhos, deu início aos trabalhos, saudando os Conselheiros presentes e dando-lhes 
boas-vindas à 3ª Reunião Ordinária de 2026 do Conselho de Orientação dos Parques Villa-
Lobos e Candido Portinari.  

Na sequência, apresentou a atualização da composição dos Conselhos, em razão da 
publicação das Portarias SEMIL-SMA-DPU nº 08 e nº 09, de 31 de março de 2026, 
registrando-se a nova composição com a inclusão do Sr. Davi de Carvalho Freixo como 
representante titular da SSP e da própria Sra. Ana Cláudia da Costa Aguiar como nova 
representante suplente da SPI. 

4.2. Assuntos gerais e inclusões de urgência na Ordem do Dia 

No item de assuntos gerais, foram trazidos para apreciação os seguintes pontos: 

Reclamações de barulho 

A Conselheira Claudia Visoni, da Associação dos Amigos de Alto dos Pinheiros – 
SAAP relatou o recebimento de reclamações relacionadas ao ruído contínuo proveniente 
da Orla após às 22h00, e especialmente aos fins de semana, com questionamentos quanto 
ao volume e à duração do som. Também foi reiterada a solicitação para apresentação ao 
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Conselho do estudo mencionado acerca dos impactos das atrações noturnas, 
especialmente som e iluminação, sobre as áreas de descanso da fauna dos Parques. 

O Sr. Carlos Frazão, da Concessionária Reserva Novos Parques, por sua vez, informou 
que a concessionária realizará medições próprias e estudo técnico voltado à identificação 
de eventuais reverberações sonoras, ressaltando a necessidade da geolocalização dos 
pontos de maior incômodo para melhor direcionamento das análises.  Esclareceu também 
que nos eventos em que consta funcionamento até as 23h00, os shows, músicas e demais 
atividades sonoras se encerram às 22h00, permanecendo a hora subsequente destinada 
exclusivamente à evacuação do público, ao encerramento operacional e à finalização dos 
serviços de alimentação.  

Ficou registrado que será apresentado ao Conselho, em reunião futura, estudo 
técnico sobre os impactos das atrações noturnas, inclusive quanto a som e iluminação, 
sobre a fauna e as áreas de descanso dos Parques, a ser elaborado por empresa 
especializada contratada pela Concessionária.  

Por encaminhamento da Presidência do Conselho, ainda ficou registrado que a 
presente Ata será encaminhada à ARSESP, responsável pela regulação e fiscalização do 
contrato de concessão, para ciência e adoção das providências que entender cabíveis 
quanto à apuração e fiscalização das reclamações de barulho provenientes da Orla, 
especialmente no período após as 22h00 e aos fins de semana. 

Problema das Bicicletas 

Na sequência, foi trazida preocupação quanto à circulação indevida de bicicletas 
fora das áreas destinadas à ciclovia, com potencial risco à integridade dos visitantes dos 
Parques. O Sr. Carlos Frazão informou que já está em andamento o reforço da sinalização 
nas áreas de proibição de circulação de bicicletas. Sobre a sinalização do Parque, os 
Conselheiros sugeriram a adoção de sinalização horizontal e de comunicação visual 
positiva, com caráter educativo e indutor de comportamento, de modo a orientar os 
frequentadores quanto aos espaços adequados de circulação e permanência. 

Espaço de Silêncio 

A Conselheira Mônica Pílz Borba, do Instituto 5 Elementos, apresentou ao conselho 
a proposta de criação de uma “área de silêncio” no Parque, destinada à contemplação e ao 
descanso, com redução de estímulos sonoros e visuais. A sugestão foi recebida de forma 
positiva pelos demais conselheiros, tendo a Concessionária assumido o compromisso de 
estudar a viabilidade de sua implementação, avaliar local adequado e apresentar proposta 
correspondente em oportunidade futura. 

Direito de Nomeação do Projeto América 

Ato contínuo, a Conselheira Mônica Pilz Borba, trouxe inúmeros questionamentos 
acerca do Projeto América (Casa do Futuro), especialmente quanto à vinculação da marca 
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Heineken e demais marcas aos diversos espaços, todos com diferentes marcas de bebidas, 
e alguns totalmente fechados, sem qualquer conexão com o parque. Todos os espaços na 
Casa do Futuro induzem e incentivam o consumo de álcool associado ao prazer de estar 
num ambiente público que é o parque, intensamente frequentado por crianças e 
adolescentes. A conselheira ressaltou que a proibição da propaganda de marcas de 
bebidas alcoólicas no Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) é uma medida de 
proteção à infância e à juventude, visando evitar o consumo excessivo e a dependência de 
álcool e que a legislação também proíbe a publicidade de produtos que possam causar 
dependência física ou psíquica, incluindo bebidas alcoólicas. 

O Sr. Paulo Bernardes, Diretor Geral da Concessionária Reserva Novos Parques 
esclareceu que, não há impedimento legal à modelagem adotada, sustentando que o 
projeto aprovado pelo Conselho permaneceu inalterado em sua essência, tendo havido 
posteriormente a inclusão da parceria de naming rights, a qual, segundo informado, 
ampliou as contrapartidas do espaço, inclusive com incremento da estrutura de coworking 
e da infraestrutura de internet.  

Sobre o direito de nomeação de espaços dos Parques, por proposta da Presidência, 
ficou registrado o compromisso de que a Concessionária informe o Conselho, com 
antecedência razoável, acerca de futuras parcerias envolvendo naming rights. Também 
ficou consignado que as Conselheiras Claudia Visoni e Mônica Borba, representantes da 
SAAP e do Instituto 5 Elementos, respectivamente, manifestaram-se contrariamente à 
associação de marcas de bebidas alcoólicas a espaços situados nos Parques. 

Projeto Escola e Espaço Vida 

Em seguida, a Conselheira Mônica Pílz Borba, solicitou a apresentação ao Conselho 
da proposta educacional do Orquidário, incluindo informações sobre o atendimento às 
escolas, os critérios de avaliação das visitas, os investimentos destinados às ações 
educativas e a forma de integração dessas iniciativas ao Programa de Educação Ambiental 
e ao Plano Diretor do Parque Villa-Lobos. 

O Sr. Paulo Bernardes informou que o Orquidário foi reinaugurado há cerca de dois 
meses e passou a integrar a programação do Projeto Escola, já desenvolvido no Parque. 
Esclareceu que o percurso educativo contempla a visita a diferentes espaços, como áreas 
de vegetação e a biblioteca, passando agora também pelo Orquidário, com o objetivo de 
ampliar a abordagem sobre biomas, espécies vegetais e educação ambiental. Informou, 
ainda, que as visitas contam com acompanhamento de profissional dedicado ao Projeto 
Escola, responsável pela apresentação dos conteúdos aos grupos escolares, e que os 
registros das atividades são catalogados pela Concessionária. Desde a reinauguração do 
Orquidário, mais de 60 escolas já participaram das visitas, sendo o atendimento gratuito 
para escolas públicas. Ele destacou que a concessionária pretende ampliar o alcance do 
Projeto Escola e aprimorar a estruturação das ações educativas, reconhecendo que o tema 
demanda maior organização pedagógica e integração entre os diferentes projetos 
desenvolvidos no Parque. 
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Quanto ao Espaço Vida, a Conselheira Mônica Pílz Borba solicitou a justificativa para 
o fato de o equipamento permanecer fechado, apesar da conclusão da reforma. O Sr. Paulo 
Bernardes, esclareceu que foi realizado intervenções preliminares no espaço e que está em 
estruturação parceria com a ONG Arca, voltada ao desenvolvimento de projeto social 
associado à implantação de horta e à reinserção social de pessoas em situação de 
vulnerabilidade. Segundo informado, a proposta envolve a produção de hortaliças e a 
articulação com parceiros externos, sem prejuízo ao desenvolvimento de outras iniciativas 
socioambientais e educativas. 

O Sr. Paulo Bernardes, sugeriu que, em reunião futura, seja realizada visita técnica 
aos espaços mencionados, especialmente ao Orquidário, ao Espaço Vida e à área destinada 
à horta, de modo a permitir aos Conselheiros conhecerem in loco as iniciativas em 
desenvolvimento. 

Por fim, a Conselheira Mônica Pílz Borba registrou a importância de que as ações 
educativas do Parque não sejam tratadas apenas como atividades pontuais ou isoladas, 
mas como parte de uma proposta pedagógica estruturada, com diretrizes claras de 
educação ambiental, sustentabilidade, cultura de paz, contemplação e indução de 
comportamentos compatíveis com a função pública e ambiental do Parque.  

4.3. Comunicados da Concessionária 

Conforme já registrado nos itens anteriores, o Sr. Paulo Bernardes, realizou 
apresentação aos Conselheiros acerca do projeto “Espaço Heineken”, no âmbito do Projeto 
América, e apresentação da estruturação das ações educativas vinculadas ao Projeto 
Escola e ao Orquidário. 

O Sr. Carlos Frazão, fez um lembrete de que, na data da reunião, o Parque Villa-Lobos 
completava 37 anos, e que o 23º Batalhão de Polícia Militar Metropolitano também 
completava aniversário na mesma data, tendo sido disponibilizado espaço no Parque para 
realização de apresentação comemorativa, com participação do corpo musical da polícia. 

Informou também da realização de exposição fotográfica no Orquidário, composta 
por fotografias do Parque Villa-Lobos registradas ao longo dos anos pela Conselheira 
Renata Bonfim. Os Conselheiros foram convidados a conhecer a exposição, cuja abertura 
estava prevista para a manhã seguinte à reunião, às 10h, com permanência até o final do 
mês. 

4.4. Apresentação dos eventos 

Em seguida, teve início a apresentação dos eventos cuja realização dependia de 
apreciação e deliberação dos Conselheiros presentes.  

• O Festival de Filmes Rocky Spirit, evento de cinema ao ar livre, já realizado em 
edições anteriores no Parque, com exibição de documentários sobre esporte,  está 
previsto para ocorrer na área VL-12 – Alameda das Palmeiras, com 
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aproximadamente 10.000 m², com montagem de 21 a 24 de abril de 2026, das 00h01 
às 23h59, realização nos dias 25 e 26 de abril de 2026, das 12h00 às 22h00, e 
desmontagem de 26 a 27 de abril de 2026, das 00h01 às 23h59, com estimativa de 
800 pessoas simultâneas, 1.500 pessoas por dia e 3.000 pessoas no total do período, 
tratando-se de evento gratuito, já realizado anteriormente em 2015, 2016, 2017, 2018, 
2019, 2022 e 2023. 
 
Votação e comentários dos Conselheiros do Parque Villa-Lobos: 

Durante as discussões de votação, a Conselheira Claudia Visoni reforçou a 
necessidade de que, nas pautas de eventos submetidos ao Conselho, sejam 
apresentadas informações sobre eventual concomitância com outros eventos já 
aprovados ou programados, bem como avaliações dos eventos anteriormente 
realizados no Parque. Solicitou, ainda, o aprimoramento da timeline apresentada 
aos Conselheiros, de modo a indicar com maior clareza as datas de montagem, 
realização e desmontagem dos eventos. 

O Sr. Carlos Frazão reconheceu a pertinência da solicitação e esclareceu que, 
em relação aos eventos anteriores, ainda não havia formulário ou procedimento 
consolidado de avaliação quando da última apresentação, motivo pelo qual não 
seria adequado produzir relatório retroativo sem base formal. Ficou registrado, 
como encaminhamento, que as próximas apresentações deverão contemplar, 
sempre que possível, informações sobre eventos concomitantes, avaliações de 
eventos já ocorridos e maior clareza na linha do tempo apresentada aos 
Conselheiros. 

Submetido à votação, registrou-se a abstenção da Conselheira Mônica Pílz 
Borba, tendo os demais representantes da sociedade civil e do Governo votado 
favoravelmente, ficando APROVADA realização do evento. 
 

• O Pagode da 27, evento musical comemorativo dos 20 anos da roda de samba do 
Grajaú reconhecida como Patrimônio Cultural de São Paulo, com participação 
especial de Salgadinho, está previsto para ocorrer na área VL-01 – Mirante, com 
aproximadamente 18.000 m², com montagem de 21 a 24 de abril de 2026, das 00h01 
às 23h59, realização em 25 de abril de 2026, das 13h00 às 22h00, e desmontagem de 
25 a 26 de abril de 2026, das 00h01 às 23h59, com estimativa de 10.000 pessoas 
simultâneas, 10.000 pessoas por dia e 10.000 pessoas no total do período, tratando-
se de evento gratuito, não realizado anteriormente no Parque. 
 
Votação e comentários dos Conselheiros do Parque Villa-Lobos: 
Submetido à votação, a realização do evento foi APROVADA por unanimidade. 
 

4.5 Evento com alteração de data aprovado em 11/11/2025 

• O evento São João de São Paulo, com evento adicional Vila São João Gomes nos 
dias 16 e 17 de maio, previamente aprovado em Conselho em 11 de novembro de 
2025, previsto para ocorrer nas áreas VL-05 (Pedra Vermelha), VL-04 (Anfiteatro) e 
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VL-22 (Esplanada), com aproximadamente 12.000 m², teve sua programação 
alterada. 
A programação anteriormente prevista compreendia montagem de 23 a 29 de maio 
de 2026, realização em 30 e 31 de maio; 04, 05, 06, 07, 13, 14, 20, 21, 27 e 28 de junho 
de 2026, das 10h00 às 22h00, e desmontagem de 29 de junho a 02 de julho de 2026. 
A nova programação passa a prever montagem de 09 a 15 de maio de 2026, das 
00h01 às 23h59, realização nos dias 16 e 17; 23 e 24; 30 e 31 de maio; 04, 05, 06, 07, 13, 
14, 20, 21, 27 e 28 de junho de 2026, das 10h00 às 22h00, e desmontagem de 29 de 
junho a 03 de julho de 2026, das 00h01 às 23h59, com estimativa de 7.000 pessoas 
simultâneas, 16.000 pessoas por dia e 192.000 pessoas no total do período, tratando-
se de evento gratuito, já realizado anteriormente em 2023, 2024 e 2025, havendo 
registro de simultaneidade com os eventos Taste, Casa Cazé e Dinner in the Sky. 
 
Votação e comentários dos Conselheiros do Parque Villa-Lobos: 
 Submetido à votação, a alteração da data do evento foi APROVADA por 
unanimidade. 

Outras Informações  

Em razão do horário de encerramento da reunião e da necessidade de 
aprofundamento técnico de parte da pauta remanescente, ficou acordado que os demais 
itens não apreciados seriam pautados em reunião extraordinária subsequente, com 
proposta de realização presencial e inclusão de visita técnica. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, sendo determinada a lavratura 
da presente ata. 


